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ة والخزانات المائية    ابية الصغتر
 Earth Embankment and Formالسدود التر

Ponds: 

ي توفتر المياه للأغراض الزراعية وللحيوانات ولإغراض 
ي برامج استخدام الأرض ينبغ 

ف 

ة. ان الخزانات المائية   الحقلية تمثل مصدر لهذه المياه. أخرى لما للماء من أهمية كبتر

 تهدف مشاري    ع الخزن والسدود الى: 

 السيطرة على الموارد المائية.  .1

 الوقاية من اخطار الفياضانات.  .2

ي المساه المخزونة لزيادة الرقعة الزراعية. التحكم  .3
 ف 

ي سيحية.  .4
ي الديمية الى أراض 

 تحويل الأراض 

وة السمكية.  .5  توليد الطاقة الكهربائية وتنمية التر

ات فيها.  .6  انشاء مناطق سياحية على ضفاف البحتر

 الحماية من الحرائق.  .7

ي ان يؤخذ بعير  الإ 
ابية للخزانات الحقلية ينبغ  ي تصميم السدود التر

عتبار عدة عوامل ف 

 منها: 

ي منطقة الخزان لمسك تحريات الموقع (1
بة ف  : يعتمد ملائمة الموقع على قابلية التر

وتجهتر  أساس ثابت للسدة لذا فيجب اجراء عدة فحوصات ميكانيكية الماء 

بة وحد السيولة ودليل المطاطية وقوة  للموقع مثل تحليل حجوم دقائق التر

 على الإنضغاط والنفاذية.  القص والقابلية

بعد اختيار الموقع فان جميع الأشجار والجذور : تحضتر الموقع ومنطقة الحفر (2

ة الموجودة يجب ان تزال ثم يتم تثبيت الموقع الذي سيكون أساس السد  الكبتر

 بالؤضافة الى تحديد مدى ملائمة تربة الموقع لإستخدامها لأغراض الردم. 

دق اللب بمدى وأبعاد مناسبة لمنع حدوث احتمال ينشأ خننشاء خندق اللب: ا (3

يز تحت السد. وتنشأ الإنحدارات الجانبية بحوالىي  أو أقل وتستخدم  1:1الت  

ي الموقع كمواد ردم لخندق اللب. ان المحتوى المواد غتر النفاذة 
المتوفرة ف 

ي ان يكون كافيا حتر يعطي أكفأ مستوى للرص. 
ي ينبغ   الرطوب 
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يز تحت السد بإيجاد غطاء غتر نفاذ  )المقدمة(: فرش الصدر  (4 يمكن تقليل الت  

ي مقدمة السد. ان هذا الغطاء يعمل على إطالة مسار الماء تحت السد. 
يوضع ف 

 سم بجميع الأحوال.  33وبصورة عامة فان سمك الغطاء يجب ان لإ يقل عن 

5)  : ي  يجب ان تتوفر أنواع عديدة من المطافحانشاء قناة المطفح الأساسي
ف 

ي منتظم. 
 السدود من أجل المحافظة على مستوى ماب 

ابية:   أنواع السدود لتر

ابية حسب نوع مادة الإم الى:    تقسم اسدود التر

يشيد هذا النوع من مواد تربة متجانسة نسبيا باستعمال رابط مع  السد البسيط:  -1

الطبقة التحتية غتر النفاذة. او يشيد بفرش غطاء أعلى المجرى من مواد غتر 

ي تتوفر فيها مادة الإم. 
 نفاذة، ان هذا النوع من السدود محدد بالمواقع التر

 

 رسم

ي لب هذا النو  السد ذو الجزء المركزي الإصم:  -2
وتمتد ع مادة غتر نفاذة يستخدم ف 

ي الأساس. 
ي الخزان الى الطبقة غتر النفاذة المتواجدة ف 

من اعلى مستوى الماء ف 

. هذا التصميم يقلل 
ً
ي بعض الحالإت تفرش بغطاء عندما يكون الأساس نفاذا

ف 

 النسبة المئوية من مواد الردم ذات النوعية الجيدة للتشييد. 

 

 رسم. 

ي هذا النوع جدار رقيق من البلاستك او  السد ذو الحاجز الرقيق:  -3
يستدم ف 

الكونكريت او الحديد او الخشب لتكوين حاجز ضد الرشح من خلال السد، 

 يمتد هذا الحاجز من فوق خط الماء الى طبقة الأساس الإصم. 

 رسم. 
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القريبة من منطقة يجب ان يتم تصميم السد على أساس استخدام المواد  :تصميم السد

ي السدود هو تلك المبنية من مواد متجانسة 
بناء السد بأقصى كفاءة ممكنة. ان الشائع ف 

م من قمة السد الى الطبقة غتر النفاذة. يحدد ارتفاع السد الأصوبوجود الجزء المركزي 

 Grossالإجمالية من تقرير متطلبات الخزن مضافا اليه ما يسمى بفضلة العمق 

freeboard  .ي وقمة السد  حافة المطفح الإنبوب 
 وهي المسافة بير 

ي الخزان وهذا المستوى الإعتيادي الذي : مستوى الماء الإعتيادي
يمثل مستوى الماء ف 

ي المحافظة عليه كمتطلبات خزن وما زاد عن هذا المحتوى يجب التخلص منه عن 
ينبغ 

ي يمر خلال السد.   طريق مطفح انبوب 

الى هذا يمثل عمق الماء المقاس من مستوى الماء الإعتيادي  :عمق خزن مياه الفيضان

المطفح الإضطراري ويمكن تحديد هذا العمق من معرفة مساحة سطح الماء وسيح 

 الذروة. 

: تشمل فضلة العمق الصافية العمق من قعر المطفح الإضطراري فضلة العمق الصافية

 تكون 
ً
ي المطفح م عم3.3م )تتضمن 3.6الى اعلى السد واعتياديا

ق الجريان ف 

وري لكي  م 3.15و  للانجماد م 3.15الإضطراري و 
لتأثتر الأمواج(. ان فضل العمق ض 

 تضمن عدم طفح المياه من أعلى السد. 

  م وطول مسافة التعرض والإمتداد أكتر 4.5اذا كان ارتفاع السد المصمم أكتر من

ويمكن إيجاد  م فيجب زيادة فضلة العمق بسبب زيادة تأثتر المواج123من 

 :Hawkseyارتفاع الموجة لخزان متوسط الحجم باستعمال معادلة هوكسلىي 

h = 0.014 (Df)
1/2 

 = ارتفاع الموجة بالإمتار من القاعدة الى الحافة عند أعلى سرعة للري    ح. hحيث أن: 

 Df  .)الإمتداد أو مسافة اتعرض )بالإمتار = 

ي والإجمالىي  مثال:: 
كة حقلية مساحة سطح الماء فيها اوجد فضلة العمق الصاف   3.6لت 

ض ان عمق الإنجماد 183هكتار وطول العرض  م وذروة السيح التصميمىي 3.15م. افتر

ي المطفح الإضطراري هو 3م6ز2
م مع العلم بان عمق خزن 3.3/ثا وعمق الجريان ف 

 م؟3.6الفيضان يساوي 
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 : :الحل

h=0.014 (180)1/2 = 0.18m 

ي 
 م3.33=  3.18+  3.15= اذا: فضلة العمق الصاف 

 م1.23=  3.6+  3.3+  3.33فضلة العمق الؤجمالىي = 

 

ي  :سدلالإنحدارات الجانبية ل
  تكون الإنحدارات الجانبية كالآبر

ي  
 Upstream face  =1:3جهة الخزان الماب 

 Down stream  =1:2جهة خلف الخزان  

يتغتر عرض قمة السد مع ارتفاع السد والغرض من بناءه وان اقل : عرض قمة السد

اريد استخدام القمة   وإذا م 2.4م يجب ان يكون 4.5عرض قمة س يصل ارتفاعه الى 

 م. 3.6كطريق لمرور السيارات فالحد الأدب  يجب ان يزداد الى 

: 4.5قمة السد الىي يزيد ارتفاعه عن ان عرض   م قد يصمم حسب المعادلة التالىي

W=0.2H+3.5 

(  Wحيث  ( H  = عرض القة )متر  = أعلى ارتفاع السد )متر

 

ي تضغط بطبقات رقيقة عند علاوة الهبوط )الإستقرار( للسد
: ان مواد الردم للسد التر

% 13لذلك يضاف اعتياديا مقداره بعد استقرارها  كالرطوبة المثلى سيقل سمكها وذل

 انشاء السد. من الإرتفاع المستقر الى القمة خلال 

ي ان 23اذا اريد انشاء سد يكون ارتفاعه عند الإستقرار  مثال:: 
م ، ما هو الإرتفاع الىي ينبغ 

 يبت  عليه هذا السد. 

 % ارتفاع السد المستقر13ا ارتفاع البناء = ارتفاع السد المستقر +  الحل:: 

 م22=  2+  23=  23 × 3.1+  23=   
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  مطفح الفيضان: 
ً
ي معشب ينشأ اعتياديا

يسمى كذلك بالمطفح الإضطراري وهو ممر ماب 

ة.  ي نهاية السد فائدته تصريف الماء الذي يزيد عن سعة الخزان للبحتر
 ف 

 : هو أنبوب يمر من خلال السد يتم فيه تصريف الماء الذي يزيد عن  المطفح الميكانيكي

على ذلك المستوى  مستوى الماء الإعتيادي وذلك لتجنب الفيضان والمحافظة

 بانتظام. 

ابية يز من خلال السدود التر : لخصائص أساس السد وتربة مادة السد تأثتر على فقد الت  

ابية.  يز من خلال وتحت السدود التر   الماء عن طريق الت  

يز من خلال لسدود يمكن ان يتأثر بالعوامل التالية:    ان الت  

 الثابتة )الردم( لجسم السد. نفاذية مادة أساس السد ونفاذية المواد  .1

ي عند موقع السد.  .2
 مستوى واتجاه حركة الماء الجوف 

 نوع وتصميم الجزء المركزي لجسم السد.  .3

يز أسفل بناء السد.  .4  أسلوب جمع مياه الت  

بة مما يؤدي  يز تحت السد تتجاوز مقاومة مادة التر ي بعض الأحيان فان سرعة الت  
ف 

بة مما قد يسبب ا بة ذات الى حركة مادة التر  اذا كانت التر
ً
ي جسم السد خصوصا

نهيار ف 

محتو عالىي من عنصر الصوديوم الذي يتف بقابلية عالية على الإنتشار. ان ذلك يسبب 

ي السد
 .ودفشل مفاج   ف 

ي تؤدي الى فشل او هدم السد: 
 الأسباب التر

ي مادة الردم.  -1
 وجود مادة عضوية ف 

ي لتصريف المياه  -2
 بالنسبة لمساحة تواجد المياه. المطفح الإضطراري غتر كاف 

3-  . ي
 رص مواد الإم غتر كاف 

 حصول نزيز خلال مادة الإم.  -4

5-  .
ً
 الإنحدارات الجانبية للسد تكون شديدة جدا

ة عمله.  -6  عدم وجود صيانة للسد خلال فتر
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ي المحطة ) مثال:: 
( وعلى طول الخط المركزي 1اذا كان ارتفاع السد المراد تصميمه ف 

ي المحطة )13
م. احسب حجم الإتربة اللازمة بناء السد بير  هاتير  12 ( كان2م وف 

م وقاعدة السد 8م وان البعد العلوي للسد 133المحطتير  اللتان تبعدان عن بعضهما 

 .1:2و  1:3مستوية وان الإنحدارات الجانبية للسد هي  

 

 الحل:: 

(
     

 
)  (

     

 
)  (    )        

 (      1المحطة )                                                                             

  

 

(
     

 
)  (

     

 
)  (    )        

 (2المحطة )                                                                             

  

       

 
 متوسط مساحة مقطع السد       

393 × 100 = 39300 m3  .حجم الإتربة اللازمة لبناء السد 

 م فما هو ارتفاعه قبل الإستقرار؟25مثال:: اذا كان ارتفاع السد بعد الإستقرار 

 الحل:: ارتفاع السد قبل الإستقرار = ارتفاع السد بعد الإستقرار + علاوة الإستقرار

 م.  27.5( = 25 × 3.1+ ) 25=    
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